
 

 

Αθήνα, 3 Μαΐου 2022 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς  

Την Υπουργό Πολιτισμού & Αθλητισμού  

Τον Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας 

 

Θέμα: «Ορατός ο κίνδυνος κατάρρευσης του κτιρίου που έχει 

χαρακτηριστεί ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο και στεγάζει το Δημοτικό 

Σχολείο Θραψανού» 

 

Ο σεισμός των 6 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ που σημειώθηκε την Δευτέρα 

27/09/2021 στην περιοχή του Αρκαλοχωρίου, εκτός από τον θάνατο ενός 

πολίτη, προκάλεσε και πλήθος ζημιών σε κτίρια μιας πολύ ευρείας περιοχής. 

Μεταξύ άλλων, σημαντικές ζημιές υπέστη το κτίριο που στεγάζει το δημοτικό 

σχολείο Θραψανού, το οποίο και κρίθηκε ακατάλληλο αλλά επισκευάσιμο 

από τους αρμόδιους μηχανικούς που διενέργησαν την σχετική αυτοψία, οι 

οποίοι και απαγόρευσαν την είσοδο σε αυτό, καθώς η απειλή της 

κατάρρευσης με μία μετασεισμική δόνηση παραμένει ορατή. 

Το συγκεκριμένο κτίριο, αποτελεί ένα ιδιαίτερα αξιόλογο δείγμα κτιρίου 

ειδικής λειτουργίας με μορφολογία σπάνια για την Κρήτη και είναι 

αναπόσπαστα συνδεδεμένο με την ιστορία του τόπου και τις μνήμες των 

κατοίκων. Έχει χαρακτηριστεί μάλιστα ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο στις 

30/12/1988 από την τότε Υπουργό Πολιτισμού Μελίνα Μερκούρη, σύμφωνα 

με τις διατάξεις του νόμου 1469/50 «περί προστασίας ειδικής κατηγορίας 
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οικοδομημάτων και έργων τέχνης μεταγενέστερων του 1830», το δε αρχείο 

του, θεωρείται πολύ σημαντικό και χρονολογείται από το 1898. 

Σήμερα, επτά περίπου μήνες μετά τον καταστροφικό σεισμό, δεν έχει 

προχωρήσει καμία ουσιαστική διαδικασία για την αποκατάστασή του, ούτε 

καν η τοποθέτηση εσωτερικής υποστύλωσης, που μπορεί να αποβεί σωτήρια 

μέχρι την οριστική αποκατάσταση των σοβαρών προβλημάτων. Ο χρόνος, οι 

δυσμενείς καιρικές συνθήκες, καθώς και το πλήθος των μετασεισμών, μερικοί 

εκ των οποίων είναι ισχυροί, απειλούν άμεσα την στατική του κατάσταση. 

Και μπορεί οι 65 περίπου μαθητές του να στεγάστηκαν λίαν προσφάτως σε 

λυόμενες αίθουσες στη θέση «Γηπεδάκια», η απογοήτευση όμως και η αίσθηση 

ότι δεν θα επιστρέψουν ποτέ στο παλιό τους σχολείο, είναι κάτι περισσότερο 

από αισθητή. 

Πρόσφατα δε, η Υπουργός Πολιτισμού, απαντώντας σε ανάλογη 

κοινοβουλευτική παρέμβαση, έχει δηλώσει ότι το μνημείο εντάχθηκε σε 

πρόγραμμα που αφορά στην αποκατάσταση 40 μνημείων της ευρύτερης 

περιοχής του Ηρακλείου και του Αρκαλοχωρίου, το οποίο υλοποιείται σε 

συνεργασία με την Περιφέρεια Κρήτης, το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και 

το Πολυτεχνείο Κρήτης. Στην απάντησή της σημείωνε ότι "έχει ολοκληρωθεί η 

σύνταξη της Προγραμματικής Σύμβασης Πολιτισμικής Ανάπτυξης, μεταξύ 

ΥΠΠΟΑ, Περιφέρειας Κρήτης, Δήμου Μινώα Πεδιάδος και Πολυτεχνείου 

Κρήτης με αντικείμενο την εκπόνηση ερευνητικού προγράμματος με θέμα: 

«Ερευνητικές εργασίες και διερεύνηση βέλτιστων λύσεων αποκατάστασης- 

ενίσχυσης του σχολείου Θραψανού του Δήμου Μινώα Πεδιάδας στην 

περιφερειακή ενότητα Ηρακλείου Κρήτης μετά το σεισμό του Σεπτεμβρίου 

2021». Το σχέδιο της Προγραμματικής βρίσκεται σε τελικό στάδιο 

επεξεργασίας από τους συμβαλλόμενους φορείς ενώ σύμφωνα με τον 

προϋπολογισμό του σχεδίου της προγραμματικής σύμβασης το κόστος της 

εκπόνησης του αντικειμένου της θα ανέρχεται στο ποσό των 172.747,50 €". 

 

Με δεδομένο ότι το κτίριο που στεγάζει το δημοτικό σχολείο Θραψανού έχει 

χαρακτηριστεί ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο. 

 



Με δεδομένο ότι η στατική του κατάσταση είναι κρίσιμη και απειλείται ανά 

πάσα ώρα και στιγμή από κατάρρευση. 

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

 

1) Σε ποιες ενέργειες προτίθενται να προβούν για την αποκατάσταση 

του ιστορικού κτιρίου που στεγάζει το δημοτικό σχολείο Θραψανού; 

2) Έχει ολοκληρωθεί το σχέδιο της Προγραμματικής Σύμβασης 

Πολιτισμικής Ανάπτυξης, μεταξύ ΥΠΠΟΑ, Περιφέρειας Κρήτης, 

Δήμου Μινώα Πεδιάδος και Πολυτεχνείου Κρήτης με αντικείμενο 

την εκπόνηση ερευνητικού προγράμματος με θέμα: «Ερευνητικές 

εργασίες και διερεύνηση βέλτιστων λύσεων αποκατάστασης- 

ενίσχυσης του σχολείου Θραψανού του Δήμου Μινώα Πεδιάδας 

στην περιφερειακή ενότητα Ηρακλείου Κρήτης μετά το σεισμό του 

Σεπτεμβρίου 2021»; 

3) Με βάση τα παραπάνω, ποιο είναι το αναλυτικό χρονοδιάγραμμα 

των εργασιών; 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές και βουλεύτριες 

 

Μαμουλάκης Χάρης 

Αναγνωστοπούλου Σία 

Φάμελλος Σωκράτης 

 

Βαρδάκης Σωκράτης 

Ηγουμενίδης Νίκος 

 

  




